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Από τθ νθπιακι θλικία ακόμα, οι γονείσ περιμζνουν από τα 
παιδιά τουσ να ακολουκοφν κανόνεσ, να αναλαμβάνουν 
ευκφνεσ, να ςυμμορφϊνονται με τα όρια που κζτουν ,να 
μάκουν  τι είναι αςφαλζσ και αποδεκτό για τα ίδια  και τουσ 
άλλουσ. 



Τα όρια δε ςυνδζονται απαραίτθτα με αυςτθρότθτα, 
 πεικαρχία  και τιμωρία.  Είναι οι λογικοί κανόνεσ που τίκενται 
για τθν προςταςία, αςφάλεια και υγεία τόςο των παιδιϊν, όςο 
και των άλλων.  
Ένα παιδί που οριοκετείται μακαίνει επίςθσ τον αυτοζλεγχο, 
να οριοκετεί δθλαδι μετά και το ίδιο τον εαυτό του και να μθν 
παραςφρεται από τισ παρορμιςεισ του. 
Είτε τα παιδιά βρίςκονται ςτο ςπίτι, είτε ςτο ςχολείο, είτε ςε 
άλλουσ δθμόςιουσ χϊρουσ, γίνεται πολφ ςυχνά φανερό ότι 
ζχουν ανάγκθ να διδαχτοφν δεξιότθτεσ αυτοελζγχου για να 
μπορζςουν να επιτφχουν ςε οποιοδιποτε τομζα τθσ ηωισ τουσ 
(πχ. ςχολείο, ςχζςεισ, δραςτθριότθτεσ). 
 
 

Η δεφτερθ  κοινωνικι δεξιότθτα ςτα πλαίςια του Ευρωπαϊκοφ 
Προγράμματοσ 

 ERASMUS+ KA3 “ProW” 

που αποφαςίςαμε να  διδάξουμε ςτα παιδιά είναι : 

   «Διατηρώ τον αυτοζλεγχο μου- παραμζνω ήρεμοσ» 
Με προςδοκώμενη ςυμπεριφορά :  
               «Ελζγχω τον τόνο τησ φωνήσ μου» 
 
Τι μπορείτε να κάνετε εςείσ για να ενιςχφςετε και να 
ςτηρίξετε την προςπάθεια του παιδιοφ ςασ για την 
κατάκτηςη τησ ςυγκεκριμζνησ δεξιότητασ 
 
Μπορείτε να  μιλιςετε με τα παιδιά ςασ  πόςο ςθμαντικό είναι 
να μάκουν  να ελζγχουν τον τόνο τθσ φωνισ τουσ ,ςυνδζοντασ 
με μια δικι τουσ κοινωνικι κατάςταςθ π.χ. ϊρεσ κοινισ 
θςυχίασ, όταν κοιμάται το μωρό, όταν τρϊμε ι  παίηουμε  
μζςα ςτο ςπίτι και ζξω από το ςπίτι, όταν πθγαίνουμε ςτο 
κζατρο ι ςτον κινθματογράφο κτλ. 
Αν το παιδί ζχει φυςικά δυνατι φωνι δεν πρζπει να το 
αποκαρρφνετε να μιλάει γιατί κα το κάνει να νιϊςει 
μειονεκτικά. Αυτό που πρζπει να κάνετε είναι να το μάκετε 
ποιοσ είναι ο ςωςτόσ τρόποσ να μιλάει μζςα  και ζξω από το 
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ςπίτι και να του εξθγιςετε τον αρνθτικό αντίκτυπο τθσ 
δυνατισ φωνισ.  Κάκε παιδί είναι διαφορετικό και γι’ αυτό κα 
πρζπει να δουλζψετε με το παιδί ςασ ζνασ προσ ζναν και να 
βρείτε ςτρατθγικζσ που κα βοθκιςουν και το παιδί και εςάσ. 
Είναι ςθμαντικό να κυμάςτε ότι το παιδί δεν πρζπει να χάςει 
τθν ταυτότθτά του και να νιϊςει ότι κάνει κάτι κακό. Κάκε 
φορά που το παιδί ςασ χρθςιμοποιεί τθν επικυμθτι ζνταςθ 
φωνισ μθν ξεχνάτε να το επιβραβεφετε λζγοντασ «Μπράβο! 
Χρθςιμοποίθςεσ τθν ςιγανι φωνι!» 
Μετά από ζνα διάςτθμα και αφοφ δείτε ότι το παιδί ςασ ζχει 
κατακτιςει τθν προςδοκϊμενθ ςυμπεριφορά , ελαττϊςτε τθν 
ςυχνότθτα επιβράβευςθσ και ςταδιακά διακόψτε τθν τελείωσ 
Παρακάτω παρακζτουμε ζνα «φωνόμετρο» το οποίο βοθκά τα 
παιδιά να καταλάβουν πότε πρζπει να χρθςιμοποιοφν τουσ 
διαφορετικοφσ τόνουσ τθσ φωνισ τουσ μζςα ςτθν τάξθ  .  

 

 



 
Μπορείτε αφοφ ςυηθτιςετε με το παιδί ι τα παιδιά ςασ να 
μεταφζρετε τθν δραςτθριότθτα ςτθν δικι ςασ οικογενειακι 
πραγματικότθτα  π.χ ςτισ ϊρεσ κοινισ θςυχίασ, ςτο φαγθτό, 
ςτο παιχνίδι κτλ. Προτρζψτε τα παιδιά να φτιάξετε το δικό ςασ 
«φωνόμετρο» ηωγραφίηοντασ  τουσ δικοφσ ςασ «κανόνεσ» και 
αναρτιςτε το  ςτα επίμαχα ςθμεία του ςπιτιοφ ςασ (ςτο 
δωμάτιο του παιδιοφ, ςτο ςαλόνι , ςτθν κουηίνα….) Ανάλογα με 
τισ δραςτθριότθτεσ που κάνετε βάηετε το δείκτθ- ζνα 
μανταλάκι - ςτο επίπεδο τθσ φωνισ που επικυμείτε  να 

επικρατεί ςτο ςπίτι ςασ . Κάνετε τακτικζσ  υπενκυμίςεισ ςτο 

παιδί ςασ δείχνοντασ τισ εικόνεσ.  
Π.χ. « Άγγελε, τϊρα είναι θ ϊρα που κοιμάται το μωρό. Θα 
προςπακιςουμε να μιλάμε ψικυριςτά» 
Εναλλακτικά μπορείτε να χρθςιμοποιιςετε τουσ παρακάτω 
κανόνεσ . 



  

  
 
Φροντίςτε να δίνεται πρϊτοι εςείσ το παράδειγμα και  μθν 
ξεχνάτε να χρθςιμοποιείτε επιβραβεφςεισ. 
 
                       
                       Με εκτίμηςη η  Νηπιαγωγόσ του  
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